 Использование оптимизирующих принципов при                                   проектировании эко-дома 
                 с солнечным отоплением.
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Схема планировки дома
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Схема хода солнечных лучей в режиме накопления тепла
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В режиме излучения ночью
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Схема склейки зеркальной пленки при изготовлении прозрачного утеплителя

 Использование оптимизирующих принципов при проектировании 
                    эко-дома с солнечным отоплением.
А. Выбор участка
1.
Энергетически благоприятное место. Лучше всего близость к «месту силы».

2.
Достаточно безопасное в отношении стихийных бедствий – наводнения, лавины, сели, оползни, повышенная радиация и т.д.

3.
Самый лучший вариант – ориентированный на юг пологий склон долины с широким обзором, максимально открытым для прямого солнечного света в течении всего дня.

4.
Неплохо если есть какая-то защита от господствующих ветров, но не противоречащая предыдущему условию.

5.
Близость источника чистой воды, но не слишком близко к большой реке, тем более незамерзающей зимой, во избежание лишней сырости. Очень хорошо если есть родник.

6.
Плодородие и удобство обработки почвы.

7.
Конечно очень важна гармоничная «вписанность» в окружающий ландшафт, удобство подъездных путей и т.д.

Все эти требования очень хорошо и подробно описаны в книге по фэн-шуй.

Б. Планировка здания и конструктивные особенности.

1.
Уже давно известно (весь парадокс в том, что давно известно, но практически не применяется), что самое оптимальное соотношение площади к длине периметра(максимальная площадь при минимальной длине ограничивающей линии) имеет круг. Кроме того это самая красивая из простейших геометрических фигур и самая обтекаемая. Сейчас на Украине уже строят круглые сельские дома из прессованной соломы (наконец-то!). Ведь и в природе, в основном в органической жизни, преобладают овальные формы, и только человек отдаёт предпочтение квадратно-перпендикулярной архитектуре, которая мало того, что формирует своеобразный «квадратно-перпендикулярный» тип мышления, но и вреден тем, что внутренние углы под 90 гр. излучает отрицательную энергию.  Понятно, что так проще строить, и проектировать, но о сумме негативных последствий при этом можно только догадываться, это как раз тот случай когда «скупой платит дважды».


Но поскольку оконное стекло плоское (о «ковком» стекле архитекторы только мечтают, как и о других пластичных материалах, из которых можно буквально вылепливать здания подобно гончарному изделию, как-то раз автор видел во сне такой вылепленный из изумрудного стекла прекрасный дворец), то предлагается всё-таки не круглый вариант, а восьмиугольный (как оптимальный по многим причинам из всего семейства многоугольников).


В пяти стенах, начиная с восточного и кончая западным, располагаются аккумуляторы солнечного тепла в виде плоских баков с водой с зачерненной стенкой в подоконном пространстве, во всю стену длиной. В северо-восточной, подветренной стене  – двойная дверь с толстым слоем утеплителя. Возле северной и северо-западной – печь с кухней. Может быть проще вывести печную трубу наружу через стену.

2.
   Главное же преимущество такой планировки именно для солнечного отопления заключается в достижении максимально возможной (и невозможной при любом другом решении) как длительности, так и площади освещения солнечных аккумуляторов, с максимальным К.П.Д. говоря языком физики, не говоря уже и вообще о внутренней освещённости здания, тем более что и эта освещённость тоже работает на аккумуляцию солнечного тепла.

3.
Крыша делается как можно более плоской, что бы накапливающийся на ней снег с максимальной эффективностью играл роль дополнительного теплоизолятора. Это очень важно потому что основная утечка тепла происходит через потолок. При этом уменьшается парусность здания. Хорошо иметь в таком случае опорную колонну  в центре здания. Вся поверхность земли под полом и под стенами бетонируется (лучше если с арматурой) и всё пространство между полом и этой бетонной стяжкой заполняется опилками. Для стен предлагается каркасно-засыпной вариант с засыпкой опилками, толщиной не менее 40см. (чем толще, тем теплее, по принципу «жар костей не ломит»). Лучше иметь хороший запас в теплоизоляции, что бы чаще проветривать помещение и больше дышать свежим воздухом. Американцы подсчитали, что на 40% проблемы со здоровьем возникают от слишком долгого пребывания в плохо проветриваемых помещениях.


Почему же всё-таки опилки? Да потому, что они по долговечности равны всему остальному материалу, ведь это тоже дерево, но только в «рассыпчато-распушенном» состоянии и по этой причине по теплоизоляционным свойствам занимает где-то промежуточное положение между собственно деревом и пробковой плитой (или пенопластом), но зато это практически даровый материал, отходы производства. Вообще каркасно-засыпной вариант выбран ещё и по причине экономии лесоматериалов, ведь вместо бруса или брёвен используются доски, можно даже горбыль использовать для внешней обшивки с последующим оштукатуриванием, тоже отходы.


Подземная часть каркасных столбов должна быть обработана специальным составом и вбетонирована не меньше чем на метровую глубину для прочности и устойчивости. Если исключить таким образом прямой контакт с грунтом, то она прослужит не меньше чем надземная часть.

В. Описание конструкции солнечного отопления.   


Оптимальность конструкции заключается в отсутствии трансформации энергии из одного вида в другой (аккумулируется именно тепловая энергия), в отсутствии движущихся частей, потому что перенос тепла осуществляется за счёт воздушной конвекции, как и при обычном печном отоплении, простоте и надёжности конструкции. В качестве аккумулирующего тепло вещества выбрана конечно вода, как вещество с максимальной теплоёмкостью и достаточно медленной теплоотдачей.


Режим теплоотдачи регулируется изменением площади излучающей поверхности. Это необходимое условие для гибкости в согласовании с изменениями погоды. Для этого предназначены переставляющиеся лёгкие теплоизолирующие плиты (смотрите схемы «ночь» и «день»). Кроме этого можно использовать раздвижные, отражающие излучение шторы. Для увеличения площади падающего на стенку аккумулятора солнечного света используются откидные панели с зеркальной поверхностью, которые на ночь закрываются и используются как теплоизоляторы, также и все поверхности (бока, верх и низ) в оконном проёме должен иметь зеркальное покрытие. Толщина баков с водой зависит от оптимального объёма воды в нём, которая в свою очередь зависит от суммарного количества тепла от падающего на поверхность аккумулятора солнечного света за время прохождения солнцем соответствующего сектора. Возможно самым лучшим покрытием для принимающей тепло стенки аккумулятора – сажа, нанесённая с помощью газовой горелки, но тогда должна быть предусмотрена защита от истирания её. Бока и верхняя крышка аккумулятора тоже должны быть покрыты достаточно толстым слоем теплоизолятора. В баки могут быть встроены ТЭНы для использования энергии ветра или гидроэнергии в периоды отсутствия солнечной энергии, в добавлении к печному отоплению. Подогретую воду из баков можно использовать в бытовых целях, это нужно и для постоянного обновления воды Конечно, солнечное отопление экологически самое чистое. Хорошим теплосберегающим дополнением ко всему описанному выше были бы утеплённые ставни, которые несложно сделать закрывающимися изнутри, как и откидные зеркальные плиты. И как ещё одно дополнение предлагается на уровне идеи в виде прозрачного для солнечного света теплоизолятора. Он делается из склеенных послойно в шахматном порядке зеркальных плёнок наподобие новогодних игрушек (схема склейки приводиться). Можно использовать и прозрачную плёнку, но могут оказаться большие потери света в таком случае. Теплоизолирующий эффект достигается исключением конвекции. В качестве утеплителя (на дверях и на щитах0 не обязательно использовать синтетику, можно заменить пухом, ватой, шерстью и т.д.

Солнечную панель (электрическую) можно поместить на одну, отдельно стоящую мачту с ветрогенератором, а для большей эффективности использовать систему слежением за солнцем. Размеры окон, я бы взял 1,2 x 1,2 метра со сплошным стеклом, что особенно привлекательно для художников, с тройным остеклением на манер фирменных стеклопакетов, хотя жалко, что при этом теряется возможность появляться красивым морозным узорам на окне. У каждого окна могут быть стеклянные столешницы, совпадающие по уровню с подоконником.


Мне кажется, что предлагаемый вариант формы здания прекрасно впишется в любой ландшафт. Для украшения здания кроме резных наличников можно использовать резные накладки на углы здания и на угловые соединения крыши. Ну и конечно же в центре крыши красивый резной шпиль, может быть с вымпелом или фигурным резным флюгером.


Как частный случай этот проект можно использовать под Оптический Театр с использованием солнечного света для проекции. Для этого длина и высота стен внутри здания должны быть примерно 3метра (при использовании экрана размером 2 x 3 метра). Желательно обойтись при этом без центральной колонны.


Мне кажется всем понятно насколько важна тема проекта для решения экологических проблем. Затраты окупятся огромной экономией денег на дрова.      
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Разрез на уровне солнечного аккумулятора, все остальное на уровне окон








